# 担负起新的文化使命

### 深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之四

在新的起点上继续推动文化繁荣、建 设文化强国、建设中华民族现代文明,是我 们在新时代新的文化使命

担负新的文化使命彰显了我们党促进 中华文化繁荣、创造人类文明新形态的历 史担当。我们要深入学习贯彻习近平文化 思想,以一往无前的奋斗姿态更好担负起 新的文化使命,在建设社会主义文化强国、 建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展 现新气象新作为。

#### 贯通古今,新的文化使命是时代 的深切呼唤

文化是民族生存和发展的重要力量。

提出"担负起新的文化使命",是习近 平总书记从赓续中华文明的高度、从党和 国家事业发展战略全局角度作出的庄严宣 告,彰显了当代中国共产党人深沉的历史 责任感、坚定的使命感和厚重的人民情怀。

2023年6月1日,习近平总书记在中国 国家版本馆中央总馆考察时指出:"盛世修 文,我们这个时代,国家繁荣、社会平安稳 定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这 件大事办好。

在五千多年漫长的历史进程中,一代 代中华儿女筚路蓝缕、以启山林,创造了 世界上唯一绵延不断且以国家形态发展 至今的灿烂文明。对历史最好的继承,就 是创造新的历史;对人类文明最大的礼 敬,就是创造人类文明新形态。

唯有担负起新的文化使命,赓续历史 文脉,推动中华民族最基本的文化基因与 当代文化相适应、与现代社会相协调,才 能谱写出新时代新征程的文化华章。

"我的祖国和我,像海和浪花一朵……" 辽宁锦州东湖文化广场上,歌声飞扬。

2022年8月,正在辽宁考察的习近平 总书记来到这里,指出"中国式现代化是物 质文明和精神文明相协调的现代化"。

为人民群众提供丰富的精神食粮,是 满足人民过上美好生活新期待的必然要 求,更是中国式现代化的题中之义。紧紧 锚定让人民享有更加充实、更为丰富、更高 质量的精神文化生活目标,满足人民的精

神需求、开阔人民的精神空间、增进人民的 精神力量,中国式现代化才会成色更足、底 色更暖

党的十八大以来,习近平总书记创造 性地将文化自信纳入"四个自信",称其为 "一个国家、一个民族发展中更基本、更深 沉、更持久的力量"

当前,中华民族伟大复兴进入关键时 期。唯有担负起新的文化使命,激活中华 优秀传统文化,使其与革命文化、社会主义 先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃,复 兴伟业才会有绵绵不绝的精神动力。

#### 与时俱进,新的文化使命指明中 华文化的前进方向

"当代中国共产党人和中国人民应该 而且一定能够担负起新的文化使命,在实 践创造中进行文化创造,在历史进步中实 现文化进步!"

党的十九大报告中,习近平总书记首 次提出"新的文化使命"这一重大命题。

2023年6月,文化传承发展座谈会,习 近平总书记明确文化建设方面的"十四个 强调",提出建设中华民族现代文明的重大 任务,为创造属于我们这个时代的新文化 指明方向。

新的文化使命,激荡文化繁荣发展的 万千气象-

"一个国家、一个民族的强盛,总是以 文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需 要以中华文化发展繁荣为条件。"

在习近平总书记引领下,新时代文化 事业生机盎然,全民族创新创造活力竞相

新的文化使命,要求我们继续深入挖掘 阐发中华优秀传统文化精华,推动创造性转 化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、 陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的 文字日益走进人民群众心中,推动我国文化 建设呈现蓬勃发展、更加繁荣的生动景象。

新的文化使命,汇聚建设文化强国的

文化兴国运兴,文化强民族强。

新时代伟大征程,正是因为有了文化自

信心和自豪感,我们才拥有了坚守正道的定 力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。

新的文化使命,启示我们要站在文化 的轴线上,把握历史、现实与未来,巩固 全党全国人民团结奋斗的共同思想基 础,牢牢守护中华民族的精神命脉,坚定 不移走中国特色社会主义道路,以文化 自信引领文化强国建设,为伟大复兴中 国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、 精神推动力。

新的文化使命,呼唤建设中华民族现 代文明的使命担当一

河南安阳殷墟, 洹河蜿蜒。

2022年10月,习近平总书记在这里考 察时指出:"这次来是想更深地学习理解中 华文明,古为今用,为更好建设中华民族现 代文明提供借鉴。"

数千年来,中华民族走着一条不同于 其他国家和民族的文明发展道路。博大精 深的中华优秀传统文化,始终滋养着中华 民族永续发展。

新的文化使命,启迪我们把中华优秀 传统文化的精神标识提炼出来,把中华优 秀传统文化中具有当代价值、世界意义的 文化精髓展示出来,向世界阐释推介更多 具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智 慧的优秀文化,在推进中国式现代化进程 中建设中华民族现代文明。

#### 与古为新,新的文化使命需要新 的历史担当

就在不久前,习近平总书记发表二〇 二四年新年贺词,深情地说:"良渚、二里头 的文明曙光,殷墟甲骨的文字传承,三星堆 的文化瑰宝,国家版本馆的文脉赓续…… 泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大, 这是我们的自信之基、力量之源。'

踏上新征程,继续推动文化繁荣、建 设文化强国、建设中华民族现代文明,更 加需要我们深刻把握文化引领社会变革 的重要作用,展现积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命,要坚守自 信自立的精神品格-

2023年7月,习近平总书记走进四川

三星堆博物馆新馆。"看过以后民族自豪感 倍增,五千年中华文明啊,而且更期待着更 长的中华文明的发现发掘。"总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优 秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育 的革命文化和社会主义先进文化,是我们 屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

坚定文化自信,坚持走自己的路,用 中国道理总结好中国经验,把中国经验提 升为中国理论,实现精神上的独立自主, 才能不断增强实现中华民族伟大复兴的

更好担负起新的文化使命,要秉持开 放包容的博大胸襟一

2023年9月23日,国家主席习近平和 夫人彭丽媛举行宴会,欢迎来华出席杭州 第19届亚运会开幕式的国际贵宾。中国 《采茶舞曲》、叙利亚《梦中之花》、尼泊尔 《丝绸飘舞》等乐曲奏响,汇聚成不同文明 美美与共的交响。

中华文明自古就以开放包容闻名于 世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发 新的生命力。我们要以更加博大的胸怀, 更加广泛地开展同各国的文化交流,更加 积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成 果,推动中华文化更好走向世界。

更好担负起新的文化使命,要坚持守 正创新的正气锐气——

"崇龙尚玉"红山遗址、"文明圣地"良 渚遗址……2023年5月,"何以文明——中 华文明探源工程成果数字艺术大展"上 线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错 误,创新才能把握时代、引领时代。新时代 新征程上,只有坚持守正创新,在继承中转 化,在学习中超越,才能推动博大精深的中 华文明焕发出更加迷人的光彩,不断铸就 中华文化新辉煌

坚持以习近平文化思想为指导,以文弘 业、以文培元,以文立心、以文铸魂,我们一 定能够更好地担负起新的文化使命,在文化 的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

> 新华社记者 王鹏 高蕾 孙少龙 新华社北京1月25日电



1月26日,在5640次列车上,少数民族演员在演唱 《铁路修到苗家寨》。

往返于贵阳与玉屏之间的5640/39次绿皮火车,开行 至今二十多年,为沿途10多个小站附近的村民提供了便宜 便利快捷的出行方式,是乡亲们走亲访友的"幸福快车",更 是把大山里的农特产品送到山外售卖的"致富快车"。 新华社记者 杨文斌 摄

### 中央社院将进一步推动构建 全国社院创新发展联合体

据新华社北京1月26日电(记者范思翔)记者从26日 在京举行的第十六次全国社会主义学院院长会议上了解 到,中央社会主义学院将进一步推动构建全国社院创新发 展联合体,建设全国社会主义学院"一张网",不断激发创新 发展活力。

据介绍,2024年中央社院将围绕构建全国社院创新发 展联合体的规划目标,建立以全国社院院长会议为龙头的 "1+N"工作会议机制,带动全国社院一体学习贯彻中共中 央重大决策部署,通过编制教学大纲等方式加强对全国社 院教学工作的指导,联合开展科研和学术活动,建立全国社 院数字图书馆、全国社院师资力量库等,积极推动设立全国 性评比表彰奖项,制定教学质量指标体系等举措,发挥好全 国社院体系作用,推动新时代社会主义学院高质量发展。

2023年中央社院持续深化政治培训、突出共识教育,全 年线上线下共培训统一战线领域学员2.5万余人次。一年 来,中央社院共举办33期学习贯彻中共二十大精神专题培 训班,认真办好民主党派干部进修班、培训班等主体班次 持续培育中华文化专题培训班、基层宗教人士培训班等特 色班次,不断开拓国际传播青年英才研修班等创新性班次 首次服务保障"祖国情·中华行"新疆青少年暑期研学班,培 训覆盖面和影响力不断扩大。

## 全国铁路"温馨春运、文明相 伴"主题宣传活动启动

新华社北京1月27日电(樊曦白鑫雨)春运拉开帷幕, 文明一路同行。27日,2024年春运第二天,由中央精神文明建 设办公室和中国国家铁路集团有限公司主办的全国铁路"温馨 春运、文明相伴"主题宣传活动启动仪式在北京丰台站举行。

春运期间,中央精神文明建设办公室联合公安部、交通运 输部、中国民航局、国铁集团等单位组织开展2024"温馨春运 文明相伴"主题宣传活动。铁路作为大众化交通工具和重大 民生工程,是联系广大人民群众的公共平台,是传播社会主义 精神文明的重要窗口和广阔阵地。国铁集团持续加强铁路站 车文明环境建设,引导旅客文明出行,积极助力全社会文明程 度提升。今年春运,全国铁路预计发送旅客4.8亿人次。铁路 部门将坚持以人民为中心的发展思想,采取有力有效措施,确 保铁路运输安全畅通、旅客服务优质高效,着力构建文明有 礼、和谐有序的站车环境,努力实现"平安春运、有序春运、温 馨春运,让旅客体验更美好"的春运目标。

同发布了《铁路旅客文明出行倡议》,从遵守站车秩序、维 护公共安全、保持环境卫生、爱护设备设施、讲究以礼待人 等五个方面,倡导旅客树立文明观念、争当文明使者、展示

活动现场,来自北京、太原、昆明铁路局集团公司的铁 路职工表演了文艺节目,向参与"温馨春运、文明出行"签 名打卡活动的旅客赠送了"铁路悦读好书榜"推荐的重点图 书和春联"福"字,黑龙江省文明办负责人、各地志愿者和 旅客以视频形式畅谈工作打算和体会感受。在北京丰台站 候车的许多旅客驻足观看启动仪式,并表示要在旅途中讲 文明、树新风,做文明公民。

### 春运售票启动以来 铁路已售车票2.3亿张

据新华社北京1月26日电(记者韩佳 诺 丁静) 26 日是春运首日。记者从铁路 12306 获悉,今年春运旅客购票出行需求旺 盛,自1月12日铁路春运售票启动以来,已 累计发售火车票2.3亿张。

铁路 12306 科创中心副主任单杏花介 绍,在2.3亿张火车票中,春运期间车票 9182.8万张,较去年同期增长131%。

在提高购票成功率方面,单杏花建议 使用铁路12306的候补功能。经优化升级, 每名旅客现可提交6个待兑现候补订单,每 个订单最多可添加9名乘车人。旅客可选 择预售期内任意3个乘车日期,累计最多可 选择 60个"日期+车次"的组合,每个车次

"如果没有直达列车或直达列车无票 时,可以选择中转换乘方案。"单杏花说,目 前已有120个主要车站设立站内中转换乘 便捷通道,旅客无需出站即可进入候车室 候车,非常方便。

为应对春运售票高峰,提升旅客购票 体验,铁路12306采取了一系列有效措施, 推出了购票需求预填、起售时间提醒、学生 和务工人员预约购票专区等新功能,扩大 车票改签范围,加大非紧张时段、方向列车 的票价优惠力度。



1月27日,游客在河北省遵化市山里各庄的山庄雪乡景区游玩。

冬日里,河北省遵化市团瓢庄镇山里各庄村积极开发冰雪旅游项目,打造冬季美丽乡村,吸引游客前来参观游玩,走出一条冬 新华社记者 刘满仓 摄 季特色乡村旅游之路。

用火用电别大意 火灾无情无儿戏

从我做起

●本报社址:长治市太行西街新闻大楼 ●印刷单位:长治日报印刷厂

邮编:046000

地址:长治市太行西街新闻大楼院内

总编室电话:3088649

电话:3088481

发行部电话:3088619 2030345

广告部电话:3088625 2024167 2038630 ●每月报价:35元 每日零售价:1.2元/四版 2.4元/八版

●准予广告发布登记2020年003号

●电子版:http://www.ichangzhi.com.cn